

Murcia

El Liberal

Murcia

El LIBERAL invita a sus suscriptores a presenciar sus fiestas. 25 ejemplares 1'75 pesetas.

Redacción, Oficinas y Talleres. CRÉDITO PÚBLICO. Número suelto 10 ctmos.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

La muerte del patriarca

IMPONENTE MANIFESTACION DE DUELO

Don Miguel Moya biografiado por "Heraldo de Madrid,"

La muerte de don Miguel Moya, representa una pérdida irreparable para el periodismo español. Pocos han militado en él con vocación más resuelta, ninguno ha prestado a sus compañeros de Prensa tan solícita atención en todo momento.

Don Miguel Moya, había acreditado con su briosa pluma, su cultura bien abastecida de libros fundamentales y sus brillantes trabajos informativos, el talento de que ya había anticipado testimonio laudable en libros como el titulado «Conflictos entre los Poderes».

minante de España, diciendo que estaba paralizada como él. Aquellas campañas fueron tan útiles que no pudo prevalecer contra ellas ninguno de los reaccionarios proyectos cuya eliminación se buscaba.

A un hombre como don Miguel Moya que con tanto acierto había llevado a término feliz empresas de tal fuste, no era mucho que se le confiaran todos los secretos del partido liberal, puesto que en su desinteresada conducta, en la nobleza de sus aspiraciones y en la lealtad con que se puso al servicio de una democratización de la Patria, había fianza más que suficiente para que fuera el depositario de las intimidades de la política liberal y de los propósitos de los hombres que podían dirigirla desde el Poder, así como en sus coincidencias de criterio y de sus discrepancias de opinión.

Momentos hubo en la política española en que giró todo alrededor de los buenos oficios de nuestro maestro eminente, interpuesto, por concesiones de mutua y nunca desmentida confianza, entre figuras de tan relevante valor social y político como Canalejas y Moret.

Fueron éstos de los que notaron con mayor perspicacia el talento positivo de don Miguel Moya y la ayuda inmensa que con él podían prestar a las ideas avanzadas, con las cuales era preciso que los representantes de la política anticlerical escalasen el Poder.

Esta colaboración notabilísima, en la que Moya consumió tanto caudal de energías inagotables, para la que no regateó esfuerzo de ninguna naturaleza, no podía llevar aparejado el más leve galardón.

Moya, que hubiera podido serlo todo, si su modestia no hubiera rechazado con terquedad honores y merecimientos, ni siquiera quiso torcer, con reflexiva adaptación, la rigidez de sus ideas políticas, para hacer posible su tránsito desde la acción personal y privativa, sin aparato ni solemnidad de ninguna especie, hasta la actividad oficial encauzada en un cargo público de la más alta jerarquía, donde seguir el desarrollo de sus fecundas ideas.

No quiso ser ministro aquí, donde tantas cosas se sacrifican a esa vanidad, él que pudo hacerlos y los hizo con la simple manifestación de su deseo, que no se podía desatender. Ni siquiera aceptó condecoraciones honoríficas, por creer que no convenían a su criterio republicano, ya que les daba nombre especial, un signo específico del poder dinástico. Tan enemigo era de esas vanaglorias que tanto desvelan a otros, que nunca quiso hacer ostentación de distinciones que le fueron otorgadas por gobiernos extranjeros.

Hermanaban en la persona de don Miguel Moya el talento, la modestia y la bondad y no hubo instante en su vida de relación en que no se trasluciese la existencia de aquellas tres hermosas cualidades. Era difícil que se acudiese a don Miguel Moya en la dirección de EL LIBERAL, en la presidencia de la Sociedad Editorial de España o en la presidencia de la Asociación de la Prensa, con la mano extendida para implorar un favor, sin que el peticionario no viera satisfechos sus anhelos. Bastaba que cualquier escritor demostrara su talento literario para que se prestase acogida don Miguel Moya en los periódicos de la Sociedad Editorial y atendiera a sus necesidades con el pago de una colaboración.

Su obra, desde la Asociación de la Prensa, tiene tantos panegiristas cuantos han sido escritores que llegaron a él en demanda de ayuda.

Donde había una patente necesidad allí estaba para atenderla don Miguel Moya. Cuando la urgencia lo exigía, pasaba sobre ritualismos reglamentarios para que se salvara con presteza la situación del desvalido. No le permitía su afecto a los periodistas, por el simple hecho de serlo, regatearles en ninguna ocasión, el subsidio de que hubieran menester. Cuántos problemas económicos de solución difícilísima resolvió su impenitente deseo de ser útil a los demás! Cuántas lágrimas supo enjugar en momentos dolorosos para las familias de sus compañeros de profesión! A cuántos abrió camino en la Prensa y trazó rumbos y depuró posiciones firmes, más impelido por su corazón generoso que por el vislumbre de mérito alguno en los agradecidos!

Estámos seguros de que muchísimos periodistas recordarán, al recibir la noticia horrorosa de su muerte, su solicitud y su desvelo por los individuos de la Asociación de la Prensa.

Don Miguel Moya conocía a fondo la condición humana para que le produjeran grandes desengaños no sospechadas ingratitudes. Pero, no hacía el bien por el premio del agradecimiento en quienes lo recibiesen; lo hacía por la virtud de su carácter, que sentía las aflicciones de los demás como propias, y por su afecto a todo periodista que lo impulsaba incluso al riesgo de incurrir en cualquier especie de responsabilidad moral dentro de la entidad a que formaba parte, por excederse en el otorgamiento de socorros a los muy necesitados, o por salvar cualesquiera formalidades precisas para que el amparo de la Asociación fuese inmediatamente efectivo.

Del respeto que se le profesaba, de la autoridad que ejercía entre sus compañeros, da prueba el hecho de que prevalecía siempre su criterio en todas las cuestiones; lo que indicaba a la par que la existencia de la adhesión que por todos se le prestaba, su juicio certero en las cuestiones y la claridad de su inteligencia que disipaba las dudas de las otras e infundía en el ánimo perplejo de los demás convicciones, que hasta que él hablaba no había sido posible adquirir.

Espejo de caballeros, fué en la presidencia de la Sociedad Editorial, y en la Presidencia de la Asociación, lo que habia sido durante toda su vida.

El como pocos podía enseñar sus manos inmaculadas después de tanta y tan penosa labor de pluma redactando periódicos y dirigiéndolos y siendo más tarde Presidente de una Sociedad editora de ellos. Fué en sus años juveniles, crítico taurino primero, crítico musical después.

Los artistas de su tiempo saben con liberalmente prodigaba el elogio que pide la rectitud y con cuánta mesura ejercía la crítica contra los informados en el desempeño de su papel; más sabía igualmente que no podía llegarse a su presencia con el propósito ofensivo de un galardón, que habían fracasado las tentativas de captar su libre voluntad de crítico con el sahumero, rechazado siempre, de mercedes, enderezadas a torcer los dictados de su justicia.

Un hombre tan puro, tan noble, tan desinteresado, era sin embargo en los últimos años de su vida indulgente para con las debilidades de los demás.

Cuántas veces la insidiosa acusación de venalidades contra amigos suyos se desahó en el cantil de su carácter firme, oponiendo como disculpa para las imperfecciones éticas del acusado su aptitud periodística, su talento de escritor, su notoriedad y su influencia en los lectores que la seguían!

Cuando un hombre desaparece de entre los vivos sin que pueda decir con razón y con justicia ninguno de sus supervivientes que ha recibido de él el más ligero agravio o que ha sido objeto de una repulsa al pedirle un favor, bien puede afirmarse que no es de la calidad común de los restantes hombres a quienes acompaña al sepulcro, con el recuerdo de los favores que hicieron, el odio por los que dejaron de hacer o por el mal que les fuese imputable.

D. Miguel Moya sufrió duros castigos por su ilimitada bondad, y sobrellevó resignado terribles ingratitudes. Excepto en cuanto a la seriedad de las personas, había convertido su amistad hacia muchos en culto verdadero de cariño incomparable, que equivalía a una incorporación del estimado en el seno familiar.

Fué de los que más hombres hicieron prestándoles lugar en los periódicos y contribuyendo a su fama y de los que más terribles agravios llegaron a recibir de los hombres que él mismo formó.

Simple visitante de la redacción de algunos de sus periódicos cuya timidez apenas les permitía balbucear una demanda de redactor gratuito, llegaron a ser ministros de la Corona.

No negó a nadie tribuna desde donde pudiera hacer ostensibles sus méritos. Recordé el nombre y la ilustre personalidad de amigos suyos compañeros de periodismo que conquistaron los más altos cargos de la Administración pública desde las redacciones en que los educó Moya por el justo reconocimiento de sus méritos extraordinarios y donde les mantuvo después la estimación pública que confirmaba el acierto del criterio de selección de nuestro amigo y maestro hasta que la dejaban para incorporarse a los oficios de la gubernación del Estado.

«Habrá habido quien haya practicado las obras de misericordia con la constancia, con la amplitud y con el desinterés con que lo hizo don Miguel Moya, ni quien haya rendido a la amistad y al compañerismo el homenaje de la nobleza y de la fidelidad en el grado en que le rindió el esclarecido periodista?»

Hombres andan por el mundo que no hubieran salido de la oscuridad si la mano pródiga de aquel gran amparador del desvalimiento no los hubiese levantado del polvo. Si son caballeros sentirán la angustia de haber obrado mal en días críticos en que era menester estar al lado del gran misericordioso y acaso se hallen afrentados ante sí mismos después de cotejar lo que hubieron de recibir y lo que devolvieron al que los recogió de la calle, les abrió su corazón y les dió con su afecto una posición social y un nombre...

«¿Qué trozo de historia política contemporánea hubiese podido escribir varón tan insigne de haber transmitido a las cuartillas las confidencias que a él llegaban y los secretos episódicos con que tramábanse y se resolvían los cambios de política y de Gobierno?»

Pero Moya correspondió siempre a la lealtad de sus amigos y apenas refería si no veladamente y sin que se pudiese descubrir la procedencia, la parte menos comprometedora de aquello que se le comunicaba en secreto. Y es que no había en él la mera receptividad que queda satisfecha con la simple percepción de una noticia. Se le comunicaban estas por los hombres de más honda responsabilidad en la vida de España para oír su juicio, para fortalecer la opinión propia con la del periodista si eran coincidentes o para meditar sobre la certeza de ella si eran discordes.

Más aparte esa historia que quedará inédita y que pocos podrían escribir como la hubiese escrito don Miguel Moya por haber conocido y tratado a tantos hombres públicos en el curso de más de cuarenta años de su vida, ¡qué otra historia de la moral al uso, pudo también trazar el admirable y admirado guía y preceptor!

Por mucha que fuera su bondad, con qué amargura habrá pensado en ratos de dolor inconsolable en la defecación de los que estimó como cosa propia, en las falsías de una amistad aparente que era la máscara de preconcibidas deslealtades, en el desdén con que se debían contemplar trazos de pluma de amigos veteranos, cuyas cartas parecían, al leerse por vez primera, pedazos del corazón del que las había escrito y habían, después, como cieno de muladar.

Moya, pudo ofrecerse al juicio común en unión de sus detractores, de sus enemigos. Con decir lo que él había hecho y lo que le habían hecho los demás, ¡cuán fácilmente se hubiera tramitado el proceso de cada conducta! Moya no quería vengarse; Moya no sabía usar el arma del desprecio ni el arma del odio.

Ante la defecación de un amigo, a quien había profesado afecto inefable, cuando los testigos de su disgusto extrañaban la ingrata condición de su persona, Moya decía: no me atrevo a juzgar, aún espero, aún

espero... No creía que le volviese la espalda los que él había querido; bien así, como si en el fondo de su alma no pudiera aceptar el supuesto de que se había equivocado al creer buenos a los indignos, y con el terrible error de haberles confiado el depósito espiritual de sus satisfacciones íntimas, de sus amarguras, de sus inquietudes, de las escasas alegrías que tuvo fuera de su hogar bendito.

Esa filosofía del desengaño que pudo brotar de su pluma no verá tampoco a la luz; su ineditismo salvará a muchos del riesgo de haber salido a la vergüenza pública.

De otras facetas entre las innumerables del preclaro periodista, nada hemos de decir en este lugar. La deuda de gratitud que nos ligaba al llorado maestro no puede liquidarse con estas palabras dictadas en trengas de nerviosidad y de abatimiento por nuestro ánimo amargadísimo. Hay mucho más que decir y se irá diciendo por varios y en diversos lugares. Por ahora tengamos la sana envidia que ve en la conducta ajena el estímulo de la propia, tengamos la sana envidia de aquella generosa condición de don Miguel, magnánimo siempre, que le hacía olvidar y perdonar, como hombre superior, las perfidias que le vejaban, sin que jamás echase en cara a nadie el favor recibido, ni pusiera precio a las infinitas mercedes que dispensó a diario su hidalga caballerosidad.

Descanse en paz el gran amigo, el insigne escritor, el admirable periodista, el caballero sin tacha, el corazón noble y generoso que nunca hizo daño a nadie.

(De «Heraldo de Madrid».)

Por telégrafo

El cadáver del maestro

ImpONENTE manifestación de duelo Madrid 20. — A las 9 n.

Se verificó el entierro de don Miguel Moya.

Hasta el momento de sacar el cadáver de la capilla ardiente mortuoria, desfilaron por delante del mismo para contemplarlo infinidad de personas de todas las clases sociales.

Escenas emocionantes

Durante las visitas se registraron escenas emocionantes que pusieron de manifiesto el enorme prestigio del gran periodista y los íntimos y fervorosos afectos que despertó en cuantos le conocieron.

En la calle del Marqués de Cubas

A las cinco de la tarde la calle del Marqués de Cubas se hallaba atestada por un gentío, entre el que figuraban en gran número periodistas, artistas, literatos, políticos y todo el Madrid oficial.

La casa de EL LIBERAL fué invadida por un gentío.

Primeramente fueron sacadas de la capilla ardiente las coronas dedicadas al llorado maestro, siendo colocadas en dos landaus y un coche a la gran doumon.

Salida del féretro

En hombres de los redactores de varios periódicos se sacó la caja de caoba que encerraba los restos, conduciéndola hasta el coche estufa de seis caballos empenachados, depositándola en el mismo coche. Este quedó cubierto de corinas.

La comitiva

La comitiva se organizó abriendo marcha una sección de la guardia municipal montada, siguiendo carruajes que conducían las coronas.

A continuación y en dos filas iban los porteros y ujieres de los cuerpos colegisladores, representantes de la Asociación de la Prensa, personal subalterno de la «Sociedad Editorial de España» y las redacciones de «Heraldo de Madrid» y EL LIBERAL llevando hachones encendidos.

La presidencia del duelo

Presidían el duelo don Antonio Sacristán, los hijos del finado don Miguel y don Antonio Moya Gastón, el yerno del mismo, doctor Marañón y su hermano José María, el subsecretario de Gobernación Ruano, el ministro de Fomento Ortuño en representación del Gobierno, el exministro Ruiz Giménez, el doctor Fernández Caro, el subsecretario de Instrucción Peña Ramiro, el director de Administración local Luna Pérez, el gobernador de Madrid marqués de Grijalba, el alcalde conde de Limpias y el director de «Heraldo» Rocamora.

El acompañamiento

Detrás marchaba el acompañamiento del duelo, formado por varios millares de personas de todas las clases sociales, que rendían al insigne periodista el último testimonio de respeto y veneración.

En el trayecto

La comitiva se dirigió desde la calle del Marqués de Cubas, siguiendo por la carrera de San Jerónimo a la Puerta del Sol y desde allí hacia la calle Mayor.

El duelo se despidió frente al edificio del Consejo de Estado.

En los balcones del tránsito se apiñaba una enorme multitud contemplando la imponente manifestación de duelo.

Cuantas personalidades de relieve en la política y en las letras se hallan en Madrid, se sumaron a este grandioso testimonio de veneración.

La circulación de tranvías y coches quedó interrumpida en las calles del tránsito, especialmente en la Puerta del Sol, donde un enorme gentío presenció el paso de la comitiva.

La carroza del Congreso de los Diputados figuraba a la cabeza de centenares de carruajes que acompañaban a la comitiva.

Hacia el cementerio

No obstante haberse despedido el duelo frente al Consejo de Estado, la mayoría de los concurrentes siguieron hasta el cementerio acompañando al cadáver.

Este quedó enterrado a las siete de la tarde.

Sentimiento popular

El acto ha constituido una imponente manifestación de duelo por el numeroso gentío que ha acompañado los restos.

Tanto en el trayecto como en el momento de enterrarlo, numerosas

Por teléfono

Llegada del cadáver a Madrid

Madrid 20. — A las 4 t.

En el tren rápido de Irún ha llegado el cadáver de don Miguel Moya.

En la estación del Norte le recibieron, el exministro señor Ruiz Giménez, todo el personal de la Sociedad Editorial de España, de la que era presidente; las Redacciones de EL LIBERAL y el «Heraldo» con todo el personal administrativo y el de talleres; representaciones de la Asociación de la Prensa, muchos periodistas madrileños y provincianos y gran número de admiradores.

Fué trasladado el cadáver, encerrado en un severo féretro de caoba, desde el furgón que lo conducía, que fué separado del tren al llegar a la estación, hasta el carruaje-furgón de la funeraria.

Acompañando al cadáver

Acompañando al cadáver desde San Sebastián venían el hijo del finado don Miguel Moya Gastón, el inspector gerente de la Editorial don Antonio Sacristán y varios redactores de EL LIBERAL de Madrid.

En la Redacción de EL LIBERAL

Desde la estación fué conducido al cadáver a la Redacción de EL LIBERAL, en cuyo salón de actos, que se hallaba cubierto de negros crepones y lleno de coronas, quedó expuesto al público.

Inmenso gentío, incluso muchas mujeres, acudió a ver el cadáver, desfilaron por la capilla ardiente hasta el momento de verificarse el entierro.

Testimonios de pésame

Don Antonio Sacristán y el hijo de don Miguel Moya, se hallan afectadísimos por la desgracia.

Recibieron en la Reacción sentimentosos pésames.

De Sevilla, Barcelona, Bilbao, Murcia y Granada, han llegado representaciones de los LIBERALES y demás diarios de la Editorial para asistir al entierro.

La Prensa Necrologías

Toda la Prensa dedica gran espacio a la muerte de don Miguel Moya. EL LIBERAL sale dedicado por entero.

Publica un gran retrato y un sentidísimo artículo de fondo.

El periodismo pierde su más excelso maestro y España una de las más ilustres y honradas figuras que han ennoblecido su historia.

En análogo sentido se expresan los restantes periódicos publicando extensas necrologías.

También publican telegramas de Huesca, Zaragoza, Valencia y otras provincias, expresando el sentimiento que ha producido en todas partes la muerte del insigne maestro de periodistas.

mujeres del pueblo exteriorizaron su sentimiento, llorando. El sencillo homenaje del pueblo madrileño, obreros y mujeres, hacia el ilustre muerto fué conmovedor.

Las coronas Entre la infinidad de coronas recibidas, figuraban las siguientes: «A don Miguel Moya, la Redacción, Administración y Talleres de EL LIBERAL»; otra de la Administración del mismo, y otra de la Redacción de dicho periódico.

«La Asociación de la Prensa a su fundador, sostenedor y presidente honorario.» «Al maestro Moya, Joaquín Aznar.» «A don Miguel, Antonio Sacristán.» «Al maestro de periodistas don Miguel Moya, «La Voz de Guipúzcoa.» «El personal de la Asociación de la Prensa a su querido presidente honorario.» «La representación en Cortes del partido liberal de Huesca, a don Miguel Moya.»

«Los diputados provinciales al valador de la provincia de Huesca.» «El director del «Comercio Español», el Círculo de Unión Mercantil o Industria.» «A mi queridísimo don Miguel, Mariano Martín Fernández.» «El personal de la Sociedad Editorial de España a su inolvidable presidente.» «Al presidente de la Sociedad Editorial, el Consejo de Administración de la misma.»

«A don Miguel Moya, los talleres de EL LIBERAL y «Heraldo de Madrid.» «A don Miguel Moya, la Administración del «Heraldo.» «El Pueblo Vasco, de San Sebastián a don Miguel Moya.» «EL LIBERAL de Barcelona a su querido maestro.»

«A su diputado don Miguel Moya, los amigos de Ayerbe.» «A B. C.» a don Miguel Moya.» «A don Miguel Moya, José Valero Hervás.» «A don Miguel Moya, Milagros Lara.» «Los partidarios de EL LIBERAL a don Miguel Moya.»

«A don Miguel Moya, «Heraldo de Aragón.» «A don Miguel Moya, Antonio Pio.» «A don Miguel Moya, el «Bazar del Obrero.» «A don Miguel Moya, «La Moda Práctica.» «A don Miguel Moya, Eulalia Vicenti.»

«A don Miguel Moya, ilustre periodista, la Asociación de la Prensa de San Sebastián.» Figuran además otras infinitas coronas con expresivas dedicatorias, ante las que descollaban las de la esposa, hijos y nietos del finado.

Tarjetas y telegramas de pésame Las firmas y tarjetas entregadas en las Redacciones de EL LIBERAL y «Heraldo» y en los domicilios del director de EL LIBERAL, de don Antonio Sacristán y del doctor Marañón, asciende a muchos millares.

También se reciben noticias de muchas provincias dando cuenta del sentimiento que ha producido la muerte del insigne periodista. La familia continúa recibiendo centenares de telegramas de pésame.

EN BARCELONA Impresión penosísima Entre los elementos intelectuales ha producido penosísima impresión la muerte de don Miguel Moya. Los periódicos le dedican sentidas

necrologías, diciendo que la Prensa española se halla de luto. Llegó Basilio Paraiso.

Al conocer la noticia de la muerte de Moya le dedicó sentidas frases, lamentándose de que su delicado estado de salud le impidiera asistir al entierro.

EN ALICANTE Por teléfono Acuerdos del Ayuntamiento Alicante 20.—A las 12 n. En la sesión celebrada esta tarde el concejal presidente de la Asociación de la Prensa alicantina don Florentino Elizacien pronunció un discurso expresando el sentimiento de esta ciudad por la muerte de don Miguel Moya.

Dedicó frases enalteciendo su memoria y recordando que fué presidente honorario de los periodistas alicantinos. Pidió que constase en acta el sentimiento de la Corporación y se telefonara a la familia, a la Asociación de la Prensa de Madrid y a la redacción de EL LIBERAL, el pésame en nombre de Alicante.

Don Manuel López Gorzález, en nombre de la minoría de la alianza de las izquierdas, se adhirió a las anteriores manifestaciones. Bonmati, en nombre de la mayoría liberal, ofreció su voto.

El jefe de la minoría radical y director de la Escuela de Comercio señor Pérez Molina, pide que se telegrafe a Franco Rodríguez para que represente al Ayuntamiento en el entierro, si éste no se hubiese celebrado, y en caso contrario, que testifique a la familia, en nombre de la ciudad, el pésame de Alicante.

Todas las proposiciones fueron aprobadas por unanimidad.—Rogel. Pensiones para alumnos Escuela de Capataces Agrícolas Estación Serícola de Murcia En virtud de lo dispuesto en el Reglamento para la enseñanza de Capataces agrícolas aprobado por real decreto de 14 de Agosto de 1919, se abre en la primera quincena de Septiembre próximo un concurso entre los obreros agrícolas de la región para cubrir las plazas de alumnos pensionados para dicha enseñanza, debiendo los aspirantes presentar, desde el 1.º al 15 del próximo mes, en las oficinas de esta Estación establecidas en esta ciudad calle de Santa Catalina número 2, solicitud en papel sellado de 10 céntimos a la que deberán acompañar partida de nacimiento acreditando ser mayor de 16 años y menor de 35; certificación facultativa de tener compleción sana y robusta y de haber sido reavancado dentro de los cinco años anteriores al de la presentación de la instancia y certificado de buena conducta, firmado por el alcalde, demostrarán así mismo, realizando el trabajo manual que se le designe, que han estado dedicados a las faenas agrícolas y aprobarán mediante examen que saben leer y escribir correctamente y que conocen las operaciones fundamentales de la aritmética.

Las plazas pensionadas no podrán exceder de 24 y si fuese mayor el número de aspirantes el director del Establecimiento elegirá entre los mismos aquellos que a su juicio reúnan mejores condiciones para obtener el título a que aspiran; pudiendo sin embargo, los restantes, recibir la en-

señanza sujetos a igual régimen que los anteriores, pero sin opción a retribución alguna. Podrán también concurrir a recibir la enseñanza de capataces agrícolas, los obreros pensionados por corporaciones provinciales, municipales, Cámaras agrícolas, Sindicatos y partionales, siendo admitidos sin limitación alguna en el número que lo soliciten.

La enseñanza comenzará en 1.º de Octubre y durará dos años y una vez admitidos los alumnos serán destinados como obreros a los trabajos materiales de la explotación y recibirán como remuneración de su trabajo una pensión diaria equivalente al jornal medio que en cada región alcance, el de los obreros del campo en los distintos trabajos y épocas del año, exceptuando los de recolección, todo ello con arreglo a las condiciones determinadas en el expresado reglamento.

Lo que se hace público para conocimiento de la clase agricultora.—Murcia 20 de Agosto de 1920.—El ingeniero director, Adolfo Virgili.

ALICANTE LA MUERTE DEL MAESTRO La noticia de la muerte del insigne maestro don Miguel Moya divulgóse aquí durante las primeras de la noche. Produjo una honda impresión penosísima. Gozaba el gran periodista entre nosotros, como en todas partes, un sólido prestigio. De sus bondades todos, aún cuando no le hubiésemos tratado personalmente, sabíamos algo. Su actuación en la Prensa para nadie era desconocida; quizá merezca don Miguel el nombre de maestro que se le asigna como ningún otro a los que por adulación se les llama así. Don Miguel Moya ha hecho periodistas y aun más: ha hecho literatos.

Sus últimos días deben haber sido los más amargos: donde tal vez creía encontrar cariños filiales se engendró contra él un odio. La ingratitud clavó sus saetas en su espíritu ya cansado de luchar. Pero eran más los que le querían. Y bien se demuestra en el dolor que su muerte ha producido. Anoche se cursaron muchos telegramas y telefonemas a la redacción de EL LIBERAL de Madrid, dándole el pésame por la muerte del gran periodista.

Los toros Los seis ejemplares recibidos ayer de la ganadería de Palha y desencajonados en la plaza a presencia de un respetable concurso están magníficamente presentados. Y no es esta la consabida frase estereotipada a guisa de reclamo. Nos hallamos fuera de eso. Los toros son grandes, poderosos y armados como para pintarlos. Para ayudar a las operaciones del encierro echáronse por delante unas vacas. Las dos murieron a consecuencia de las arremetidas furiosas de los bichos cuando salieron de los cajones. Los animales recibieron tan fuerte encontronazo con los toros que cayeron sin vida.

Hubo que retirarlas con unas cuerdas de las que tiraban varios hombres desde la barrera. Los toros habíanse quedado a más del cotarro. Después de oscurecido, cuando nos retiramos de la plaza, aún no habían podido ser encerrados en los corrales. No hay que decir que los comentarios de los aficionados, respecto a la próxima corrida, son muy favorables.

A veces estas corridas de segunda categoría suelen poner el mingo. Suceso Con verdadero deleite revolcábase sobre las frescas ondas glaucas José Cervantes Clemente y Juan Burillo Berbejal.

Y nadaron. Fueron mar adentro, hicieron la barqueta... Pero sucedió que mientras hacían la barqueta y nadaban mar adentro unos rateros atentos realizaban una minuciosa requisa en la caseta donde aquellos habían dejado sus ropas. Y se llevaron una sortija de oro, un ajustador, un alfiler de corbata, y un portamonedas con 48 pesetas y una cadena de oro...

Bueno. Huelga decir que Cervantes y Burillo sudaron una después del baño. Han puesto el grito en la Comil. Noticias Hemos saludado en esta capital a nuestro excelente amigo y compañero señor Triphant Ferrero, redactor de EL LIBERAL.

—Se ha agravado en su dolencia nuestro buen amigo don José Juan Molina. Deseamos que pueda vencer esas asechanzas de la muerte. —20 Agosto.

NOTICIAS A la hermosa edad de 18 años, ha fallecido en esta capital el día 19 de Agosto del Sol, Asencio Mateos Sánchez. A su entierro verificado desde el parroquial de San Lorenzo, ha asistido numeroso acompañamiento. Reciban sus desconsolados padres, hermanos y demás familia del malogrado joven finado nuestro más sentido pésame por tan dolorosa pérdida.

¿Por la mañana al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso tiene aguas de boca? Después de las comidas, tiene usted eructos egrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? Tome usted el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos y se pondrá bien.

En la Lonja se han cotizado los siguientes artículos: Patatas, 8 y 9 pesetas los cincuenta kilos. Tomates, 3 y 6. Pimientos, 22. 23. Cebolla, 14 y 16. Bijuacas sin hebra, 20 y 22. Col de olla seca, 350. Melones, 8 y 10. Sandías, 7 y 8. Peros, 8 y 10. Melocotones, 14 y 16. Limones, a 2 y 250.

CON EL USO DEL Jarabe Gilment Marca Viuda SE RECOBRA EL APETITO 36 años de éxito creciente.

En los juzgados municipales se han hecho las siguientes inscripciones: Juzgado de la Cathedral. N.º 1. Defunciones, 2. Matrimonios, 1. Juzgado de San Juan. N.º 1. Defunciones, 3. Matrimonios, 0.

Los organismos débiles padecen expuesos a muchas enfermedades. Para éstos se bien a tiempo con un Tónico Nutritivo como la GARNÉ IQUIDA VALDES yasevitarán.

En la Pesaduría han regido los siguientes precios: Mujol, 250 pesetas kilo. Dorada, 250. Magres, 140 y 2. Atún, 2.º

Banco de Cartagena CAJA DE AHORROS INTERÉS ANUAL, 3 POR 100 Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Una Escuela de Comercio para Murcia

Con vivo interés vengo leyendo todos los artículos que inserta este diario, en favor de la creación de una Escuela de Comercio en nuestra querida ciudad, pero con mayor complacencia, voy observando el creciente afán de cultura que desde hace tiempo se apodera de los murcianos. Nada tan bello como estos impulsos nuestros, que unidos siempre a una gran voluntad y perseverancia, habrán de persuadir al Poder público del ineludible deber que tiene ante nuestras justas aspiraciones, para darle la debida satisfacción, contribuyendo así por el brillante camino de progreso al engrandecimiento moral y material de nuestra patria.

Todos los acontecimientos que en Murcia se desarrollan y cuanto a ella afecta, por insignificante que sea, ofrece para mí un motivo de interés y mucho lamento, sobre todo en los actuales momentos, en que tan justa campaña se libra, no ser yo uno de sus hijos privilegiados, sólo por proporcionar el placer de servirla obediente en lo que, como ahora, reclama con un derecho muy lógico. Murcia tendrá su Escuela de Comercio por que para ello se trabaja sin descanso; por que la merece tanto como la ha merecido la ciudad de Vigo, y por que cuenta entre sus hijos la indudible influencia de algunos de ellos cerca de los Gobiernos, no por pedir un favor, sino para exigir la atención de una justa demanda a quienes tienen el ineludible deber de propagar la cultura en todas sus manifestaciones.

No quisiera dejar de crear nunca que los murcianos sintamos por nuestra amada tierra un cariño igual, sin límites, sólo comparable al gran amor patriótico que toda España nos inspira, tan diferente del que los catalanes en estas regiones, hermanas nuestras y españolas, mal que pese a don Ángel Guimerá y a Puig y Cadafalch. Nosotros nos sentimos orgullosos de haber nacido en Murcia por ser nuestra madre, tan bella, tan leal y tan española; gloriosas pruebas tiene dadas de acendrado españolismo en el curso de nuestra historia, una de las cuales inmortalizó el eminente poeta francés, Paul Deroulé, en un bello poema que no comento ahora, por no desviar el motivo de este artículo y hacerlo más pesado.

Hoy, como cada día, me he dirigido por las ramblas hacia el kiosco donde se vende EL LIBERAL de Murcia; he comprado el número correspondiente, y en él he leído con sumo placer el notable artículo firmado por don Adolfo Terrer, en el que con gran acierto aboga por el establecimiento de la Escuela de Comercio; repentinamente siento exaltarse en el corazón todos los nobles sentimientos que mi tierra me inspira, y... ¿por qué no decirlo? me invade cierta inquietud literaria, pienso en la bondad de mis lectores, en la indulgencia de don Pedro Jara Carrillo, y con la encantadora vehemencia del temperamento murciano, un poco romántico, y la peculiar expansividad de su carácter, experimento un irresistible deseo de escribir, por vez primera, en estas hospitalarias páginas tan murcianas, ensayos de la cultura y de los sentimientos, donde tan bien pueden fundirse las modestas

ideas de este desterrado, muy amante de su patria chica.

Es digna de todo encomio la lucha que todas las instituciones y personalidades de relieve vienen sosteniendo en pro de la Escuela de Comercio, no solo por las ventajas que a Murcia reportaría; sino por la importancia que esta institución docente ha adquirido ya en España, y que en otros países de Europa y América constituye una segunda Universidad por la trascendental misión a que está llamada, ya que, como dice tan acertadamente don Adolfo Terrer, en su artículo del día 13, hoy no hay más que Industria, Comercio y Trabajo.

Hasta el año 1912 en que se reformó eficazmente el plan de estudios de las Escuelas de Comercio por don Santiago Alba, ministro por entonces de Instrucción pública, no empezó a tomar preponderancia este Centro de enseñanza comercial. El real decreto de 27 de Septiembre del mencionado año introdujo notables modificaciones en los estudios mercantiles, después de reiteradas demandas de los mismos Claustros, y de las continuas excitaciones de todas las genuinas representaciones de las fuerzas vivas del país. Desde aquella fecha vienen evolucionando las Escuelas de Comercio tan progresivamente y con tal éxito la juventud estudiosa ha visto ya claramente las nuevas y brillantes perspectivas para el engrandecimiento de la Industria y el Comercio patrio, todavía en deplorable inferioridad con las grandes organizaciones técnicas y financieras de otros pueblos.

Estoy seguro de que Murcia tendrá su Escuela de Comercio en plazo breve, por que confío en el patriotismo de sus hijos; especialmente de los que pueden hacer mucho a tal fin, y por estar persuadido del derecho que tiene a ella, no sólo por ser capital de distrito universitario, sino también por la necesidad preteritoria de extender y vigorizar sus relaciones comerciales con todo el mundo, proporcionándonos la cultura mercantil que a tal efecto es necesaria.

Mi más cariñosa felicitación a la Federación de Dependientes por su abnegado espíritu de trabajo, deseando vivamente que secundados en sus empresas por las demás entidades, logre todas sus justas aspiraciones, a las cuales me asocio de todo corazón como murciano y compañero.

MARIANO LORENTE CONESA. Barcelona 16 de Agosto de 1920.

LA ESCALAZ DE TABACO NUEVO DECOMISO Por el activo y celoso teniente de Carabineros don Julio Martínez Vivas, han sido decomisados al revendedor de tabaco Diego Grinián noventa y cuatro cajas de 0.20 pesetas y diecisiete paquetes de tabaco brasileño.

Merece los mayores elogios la actividad y eficaz campaña emprendida por el señor Martínez Vivas contra los acaparadores y revendedores desahonestos y por ello le reiteramos nuestro aplauso, que es el aplauso público.

Puntos de venta de EL LIBERAL EN ALBACETE: Kiosco del Paseo de Alfonso XII. EN ALMERÍA: Kiosco Madrileño de Juan Bonillo Siles, Paseo del Príncipe. EN ORÁN: Centro de suscripciones de José Morcillo, boulevard du 2.º zouaves, número 6

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (42)

Xavier de Montepin

La hija del asesino

—En primer lugar, señorita, yo no me engaño jamás—replicó la mujer gorda;—mi experiencia, mi costumbre de mundo, y me atrevo a decirlo, un cierto tacto de que hallo dotada tanto, sino más, que cualquier otra persona de mi sexo, no me permitirían caer en error por falsas apariencias. Por otra parte no es muy difícil ver claro cuando es de día y en las circunstancias actuales la luz me olesta la vista! Para ver, basta mirar; gracias al cielo no tengo mala vista y el señor de Villers obra bien a las claras. Da suspiros que harían girar las aspas de un molino, a fe que distracciones en vuestra presencia, que provienen de hallarse completamente ab sorto en la contemplación de vuestra persona. Su voz se turba cuando os habla, cuando le habláis se pone colorado, en una palabra, hace e todas las monadas del arte de enamorar; y esto es una vergüenza en su posición, porque bien debe conocer que jamás el señor Verdier, vuestro padre, un hombre que posee millones y que según dicen no conoce él mismo su fortuna, no haría jamás

la locura de consentir en tomar por yerno a un pobre diablo de dependiente, que no tendría ni aun para comprarse un traje nuevo el día de su boda. ¡Ah! si se tratase del señor Alberto Mangirón, ¡qué diferencia! ¡vaya una persona distinguida! ¡vaya un caballero cumplido! ese sí que sería un gran casamiento; ¡ese sí que encontraría ricas herederas a puñados! Si pusiérais algo de vuestra parte, yo respondo, que no se iría a buscar otras, porque he sorprendido ciertas miradas que os dirigen, y en las cuales se pintaba una admiración, que un poco de valor no tardaría en cambiar en un sentimiento más tierno; si yo estuviere en vuestro lugar haría la prueba, señorita. ¡Peste, esa mariposa bien vale la pena de que se la corten las alas para fijarla y tendríais un esposo bien lisonjero para el amor propio de una linda joven. Cuando una locomotora está lanzada a todo vapor, no hay razón alguna para que se detenga, hasta tanto, bien entendido, que el agua o el combustible le falten. Lo mismo sucedía con la señora Blanchet. La buena señora hubiera podido continuar aún por largo tiempo, y creemos que hubiera abusado indefinidamente de la palabra, si la respiración no la hubiese faltado de repente. Desde algunos instantes Lucía había perdido su color subido, y su semblante ofrecía sin expresión acostumbrada, con una ligera tinte de desdén. —Señora Blanchet,—dijo con tono firme,

—os he dejado hablar sin interrupción, lo que prueba por mi parte mucha paciencia y deseo de agradaros... Ahora que habéis concluido, os suplico, os mando que en lo sucesivo os abstengáis de digresiones locas con respecto al señor de Villers y al señor de Mangirón... ni el uno ni el otro se ocupan de mí... Los sentimientos que los prodigais no existen sino en vuestra cabeza, y no quiero, ¿me entendéis bien? no quiero que me habléis mas de esos jóvenes. La señora Blanchet dobló la cabeza con el aire de una víctima que se resigna con su suerte. —Basta, señorita,—murmuró con voz compungida,—conozco mis deberes y sabré someterme a ellos. Me mandáis que calle, me callaré. Concentraré en mi seno y afianzaré con doble sello los pensamientos juiciosos que miráis como delirios y como digresiones locas. Cuando uno está fuera de su casa como yo, cuando se come el pan de la dependencia como yo es preciso aceptar los más crueles insultos. Es menester saber obedecer: yo obedeceré. —Y ahora,—repuso Lucía sonriendo,—como después de todo el señor de Villers puede muy bien no venir tan pronto como quisiéramos, estaría desconsolada de hacer esperar más tiempo a vuestro estómago, debilitado por los vapores de la noche pasada. Vamos a almorzar, mi querida señora Blanchet, vamos a almorzar.

—Para esto y para cualquier otra cosa estoy a vuestras órdenes, señorita. Lucía se asomó a la ventana y con su voz la más dulce llamó al capataz. Este último no estaba lejos y acudió en seguida a la llamada, que aguardaba. —¿Me necesitáis señorita Lucía?—preguntó con cara alegre. —Quiero solamente preveniros, mi buen Pedro, que la señora Blanchet y yo dejamos el escritorio; tened mucho cuidado, os lo ruego, y si alguien se presentase para hablar al señor de Villers o a mí, venid en el acto a avisarme. —Estad tranquila, señorita Lucía, y no os inquietéis por nada. —Siempre estoy tranquila, mi buen Pedro, cuando os confío el cuidado de la casa, —replicó la joven sonriendo al obrero.—Ya sé que puedo contar con vos, como conmigo misma. Después se dirigió hacia la casa seguida de la señora Blanchet, que no decía una palabra, pero cuya fisonomía indigesta era semejante a la de un dogo a quien se le arranca un hueso que roía con ansia. El capataz siguió a la joven con la mirada enternecida hasta hubo atravesado la grade exterior de la casa. —Es un ángel—murmuró en seguida. ¡Es un verdadero ángel del cielo! Cuando la miro, cuando veo que me sonrío, cuando oigo que me habla con su voz tan fina, me

parece que no estoy sobre la tierra, y que el cielo se ha abierto para mí! Un cuarto de hora después el caballo negro, enganchado al elegante cupé de Alberto Mangirón, hacía gran ruido sobre el empedrado desigual del malecón de Billy y se paraba delante de la verja de la casa de Achilles Verdier. VII Pedro y Mangirón El capataz se volvió hacia la verja y reconoció el tren elegante del joven quien detestaba cordialmente por el motivo que le sospechaba de hacer el amor a Lucía Verdier. —¡Ah! ¡ah!—se dijo a sí mismo,—¡voy a recibirte, chisgarovis! ¡si pudiese un día quitarte las ganas de poner aquí los pies! ¡Rayo del diablo! ¡habría hecho un gran negocio! Alberto Mangirón que ya conocía a nuestros lectores por la carta de Andrés de Villers dirigida a su madre, y por las exclamaciones admirativas de la señora Blanchet, era verdaderamente un joven agrada y la regularidad de sus facciones, la distinción de su aire y de su traje le daban el aspecto de un «gentleman». Podía tener unos treinta años; su estatura era media pero airoso; una cabellera oscura coronaba una cara pálida por las vigiliadas del trabajo o por las del placer, y que estaba adornada de una barba negra, brillante y perfumada.

El Liberal ES EL PERIÓDICO DE MAS CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

Los Ayuntamientos morosos

COMUNICADO

Sr. D. Pedro Jara Carrillo, Director de EL LIBERAL de Murcia.

Muy señor mío y distinguido amigo: Espero de su reconocida caballerosidad, que para aclarar un error en uno de los artículos de información de EL LIBERAL del día 18 del corriente mes, tenga a bien dar acogida en dicho periódico, que tan acertadamente dirige, a la siguiente aclaración:

En el artículo que se encañaba «La Diputación y los Ayuntamientos morosos» se dice: «Ayer mañana en el despacho del presidente de la Diputación un empleado afecto a las oficinas de Depositaria, manifestó que el Alcalde debe a la Caja municipal 11.000 pesetas.» Esto es completamente falso; pues el Alcalde en ese día tenía anticipado precisamente algunos miles de pesetas a la Caja para hacer pagos de urgencia.

Lo que el empleado a que se refiere el artículo dijo en el despacho del presidente de la Diputación, es, que para pagar los médicos y otras atenciones perentorias, «hacían» falta en la Caja 11.000 pesetas, lo que tengo el gusto de aclarar en honor a la verdad.

Dándole las gracias por esta molestia, se repite de usted atmo. seguro servidor q. e. s. m., Enrique Villar, Depositario del Ayuntamiento.

Resalta en la anterior carta del señor don Enrique Villar, una modestia simpática, un propósito firme en defender al Alcalde; defensa que le lleva a nuestros ojos y ante los de aquellos altos empleados de la Diputación provincial que estuvieron presentes cuando el empleado afecto a las oficinas de Depositaria del Ayuntamiento manifestó que el Alcalde debía a la Caja municipal once mil pesetas.

De cuanto dijimos en nuestra información respecto al particular, «no rectificamos»; pero nosotros somos humanos y comprendemos el significado de la experta y estudiada misiva y por ella nos «ratificamos» que el empleado «lo dijo», sí, pero el jefe de la oficina desmiente al ingenuo oficinista.

Al mismo tiempo y a la misma hora, en el despacho de la Alcaldía, el Alcalde sostenía con un concejal el siguiente «pourpalo» muy semejante al que ocurrió en la Diputación:

El Alcalde: No puedo mandar más dinero; no puedo, porque para pagar las nóminas y otras atenciones, el Depositario ha suplido a la Caja once mil pesetas...

El concejal le contestó que no se lo creía y añadió unas cuantas lindzas para... no sabemos quién.

Respecto a «El Tiempo» solo hemos de decirle que está en su papel; y que, sin latines: las cosas las decimos en castellano neto... ¿Estamos conformes?

Signe saliendo de Murcia el pan municipal

A pesar de los pesares y de cuantas medidas adoptó el Ayuntamiento para impedir que el pan denominado municipal saliera de Murcia, dicho pan sigue saliendo de la capital sin que los encargados de evitarlo cumplan el deber que les impone el cargo que desempeñan.

Salvador Roca Ruiz, industrial establecido en Santomera, nos denuncia que diariamente salen de esta población con destino a aquel pueblo siete carros cargados de pan, correspondientes a siete panaderos de la capital.

Estos industriales, por medio de tan lucrativo procedimiento, hacen una competencia ruinosa a los panaderos de Santomera y burlan las disposiciones municipales.

No somos enemigos de que en los pueblos del término municipal se coma pan fabricado con la harina municipal; pero dése la harina a los panaderos de aquellos pueblos, que tan industriales como estos son y el mismo derecho tienen a percibir lo que estos de por acá perciben.

¿Que no hay harina bastante? Bien; pero entonces, ¿por qué se ha de dar a los desaprensivos panaderos que tal comportamiento observan, harina municipal con la que han de hacer una competencia abusiva a modestos industriales?

Al vado o a la puente: o hay harina para todos o si la hay solo para estos de por acá habrá que impedir radicalmente el contrabando desca-

rado que ponen en práctica algunos señores panaderos de la capital.

Claro está que para vigilar habrá que esperar a que vuelva de veranear el capitán de la guardia municipal.

EN 4.ª PLANA: Información de actualidad

Rasgo generoso

Al señor gobernador damos las gracias por habérselo atendidos en la denuncia que le hicimos ayer tarde respecto al acampamiento de una familia en la calle de Mesegueres.

El señor inspector, en persona, fué a dicha calle, y viendo el miserable estado en que se encontraba, él mismo, después de despedirlos, le buscó alojamiento y les dió una limosna en metálico.

En nombre de la desgraciada familia, tanto al señor gobernador como al señor Vargas, les damos las más expresivas gracias.

BOTONES DE MUESTRA

Lo que paga el pueblo... y como lo administra Hilla

Para no dar al público de un «trago» la amarga pócima de los Presupuestos Municipales, se los iremos «administrando» en pequeñas dosis. La Prensa viene clamando, sin resultado, contra el punible abandono en que se hallan los jardines en esta tierra de flores.

Da vergüenza contemplar el páramo en que se ha convertido aquel bello jardín de la entrada al Malecón, el paseo más concurrido en todo el año.

¿Pues qué nos dice lector, del que fué lindísimo paseo de Florida-blanca, hoy convertido en un erial? ¿Y del jardín del Romea?

Los de Santa Isabel y Santo Domingo se hallan en el mismo lastimoso estado.

La mano del hombre laborioso no se ve por ningún jardín de Murcia... En cambio por este servicio que no se presta, el Ayuntamiento paga lo siguiente:

Por sueldo de un jardinero mayor mil quinientas pesetas anuales.

Por haber de cuatro guarda-jardines, tres mil seiscientos cincuenta pesetas al año.

Por dos guardas del Parque, mil novecientas noventa y ocho pesetas anuales.

Por renovación de plantas y arbolado de los paseos, jardines, etcétera, TRES MIL pesetas.

Para las obras de creación, REPARACION y MEJORA de jardines y paseos de la capital, CINCO MIL PESETAS.

Total de lo que el pueblo paga al año por estos servicios que no se cumplen ni en poco, ni en mucho, ni en nada: 15.148 pesetas.

Sin comentarios. Que el lector haga los que tenga por conveniente.

Ayuntamiento

(SESION DEL DIA 20)

Preside el señor Hilla y asisten los concejales señores Lorenzo, Arnáez, Ortega, Pérez Gómez, Marco, Ruiz Medina, Pérez Mateos y Usána.

Se aprueba el acta de la anterior y las cuentas y pagos de la semana.

Se da cuenta de un informe del gobernador aprobando un suplemento de crédito.

El Ayuntamiento está conforme con las personas que garantizan a los corredores del Salón de contrataciones.

Dos regantes se alzan de un fallo del Consejo de Hombres Buenos.

Se conceden varias obras a particulares.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión.

Temperatura de algunas estrellas

Rosenberg, que ha estudiado durante dos años el espectro de 70 estrellas de primera a tercera magnitud del hemisferio Norte, ha podido deducir los siguientes cálculos, relacionados con sus temperaturas, que concuerdan con los de Wilsing y Scheiner.

Los de temperatura más alta asegura Rosenberg, son las estrellas del tipo de Helio, y las más frías las rojas. Y cita las siguientes:

Sirio, 27.000 grados; Vega, 22.000; Algol, 12.000; Arturo, 3.000, y Aldebarán, 2.000. Además, calcula que la presión que emite la luz de Sirio es doce veces mayor que la existencia en la fotosfera solar, lo cual confirma la hipótesis de que Sirio es una simple masa de gas sin superficie ni condensación definidas.

Por el espectro y desviación relativo de las líneas espectrales, puede

formarse idea de las condiciones de presión en las atmósferas de las estrellas antes citadas.

Los obreros de mosaicos, en huelga

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor nuestro: Le rogamos dé a la publicidad estas cuartillas en su ilustrado periódico, en la seguridad de que le quedarán agradecidos sus afmo. s. s. q. e. s. m., La sección de Mosaico Hidráulicos.

A la opinión pública

Es necesario que sepa esta opinión en general que en la Casa de los señores Brugarolas y Compañía se han negado rotundamente a dar a los obreros que trabajaban en su fábrica el aumento de dos pesetas a los oficiales prentistas, y una peseta a los peones, sin tener en cuenta que los citados señores han subido toda nuestra obra de producción, alegando a su clientela que a nosotros, los obreros, nos habían aumentado el salario que veníamos percibiendo.

Esta es la primera vez que hemos hecho peticiones y nos hemos lanzado a la huelga por habérsenos negado a aquéllas, como decimos anteriormente y no volveremos al trabajo hasta que nos sean concedidas, pues nuestros jornales han venido siendo hasta hoy de los más irrisorios y abusivos que darse puede, si se ha de tener en cuenta el elevado precio que tienen las subsistencias en la actualidad.

Y nada más por hoy.—La Comisión de huelga.

LORCA Sesión municipal

Ha sido muy breve la sesión municipal celebrada hoy por el Ayuntamiento de Lorca.

La concurrencia de señores concejales ha sido escasa y la de público ídem.

Todo se ha limitado al despacho ordinario a que el señor San Martín pide que se cumplan las Ordenanzas municipales y el señor Lobaig demanda que se robezca la autoridad del pedáneo del caserío de Puerto de Lumbreras para que se hagan efectivas las multas que se imponen por infracción de dichas Ordenanzas.

Viajeros A Aguilas regresó don Manuel Carreño.

—Para dicha villa ha salido hoy don Tomás de A. Arderius.

—Ha llegado a esta procedente de Barcelona don Andrés Caro.

—Para Almería, acompañado de su familia, ha salido nuestro estimado amigo don Andrés Mulero, donde permanecerá unos días.

Les deseamos un feliz viaje.

Bautizo

En la iglesia parroquial del Carmen ha tenido lugar el bautizo de la preciosa niña que recientemente dió a luz la distinguida señora doña Carmen Agulló Aracil esposa de nuestro estimado amigo el ilustrado jefe de la estación de Consolación (Ciudad Real) don Modesto Ruiz y Ruiz.

Actuaron de padrinos en tan solemne ceremonia la gentil y bella señorita Pepita Fernández López y nuestro querido amigo y compañero en la Prensa el redactor de «Levante Agrario» don Vicente Ferrer Sorá.

Los numerosos invitados al acto fueron obsequiados espléndidamente.

Reciban los dichos padres nuestra más cordial felicitación.

CARTAGENA De Beneficencia

Una pobre viuda, vecina de San Antón, carece de todo recurso y aquejada de una grave enfermedad que exige la asistencia médico-quirúrgica de un hospital de Madrid, recorre, desde hace varios días, el triste calvario de procurarse de la caridad pública los precisos recursos para trasladarse a la corte.

Un billete de caridad para esa desgraciada, sin amparo, anciana, enferma y misera, y un socorro suficiente a asegurarle el sustento durante el viaje reclamamos de la beneficencia oficial que debe y puede atender estos casos característicos de la humana necesidad.

Ecos locales Marchó a Ferrol don Domingo Valdés.

—Regresó de la corte el consignatario don Vicente Serrat.

—Acompañado de su esposa marchó a Onteniente don Vicente Tortosa.

Ha ascendido al empleo inmediato de subintendente de administración de la armada don Mariano Murcia y Sanz de Andino.

—Ha regresado de Pozo Estrecho totalmente restablecido de su enfermedad el letrado don Mariano Gil de Pareja.

—Se encuentra en esta el ingenie-

ro naval don Juan Antonio Suarces.

—La distinguida familia del capitán general del Departamento señor Carranza recibirá a sus amistades los sábados en la tarde.—20 Agosto, Por teléfono

El alcalde sale para Murcia llamado por el gobernador.—Desacato? Cartagena 20.—A las 4 t.

Ha sido llamado teleféricamente por el gobernador y marcha a Murcia, el alcalde interino señor Mora, acompañado del señor García Vaso. Tan urgente llamamiento se atribuye al desacato de la Alcaldía a las instrucciones del Gobierno civil, sobre el transporte de harinas.—Pe-layó.

VITORIA Por telégrafo

Llegada de Dato Madrid 20.—A las 2 t.

Ha llegado Dato en automóvil, procedente de San Sebastián.

Se hospeda en casa de su hija. Hoy marchará a Madrid, deteniéndose antes en Soria para almorzar con el vizconde de Eza.

VALENCIA Por telégrafo

Los artistas de teatro Madrid 20.—A las 2 t.

Se ha agravado el conflicto de los coristas.

Estos han pedido apoyo a los artistas que se hallan sindicados y a la sociedad de apuntadores.

Barcelona Por telégrafo

El personal y las empresas de teatro Madrid 20.—A las 2 t.

La Federación Regional del Teatro ha accedido a la petición de las empresas para tratar separadamente cada una de las bases presentadas por el personal.

Hallazgo sospechoso Madrid 20.—A las 11 n.

En la Rambla de las Flores se encontró un objeto sospechoso de forma cilíndrica, creyéndose que se trataba de un petardo.

En el carro blindado se le trasladó al Campo de la Bota.

Denegación gubernativa Los obreros del ramo de agua han pedido al gobernador la libertad de un compañero detenido por orden gubernativa.

El gobernador se negó a acceder. Lo que dice el gobernador

El gobernador ha manifestado que se proponía marchar a Madrid pero ha desistido por no encontrar Dato en la Corte.

Preguntado sobre si eran muchos los presos gubernativos, dijo que eran pocos.

Añadió que continúa su campaña moralizadora en los baños públicos.

Sección financiera

COTIZACION Madrid 20.—A las 9 n.

Interior... 71'50 Fin... 71'65 Próximo... 00'00 Amortizable... 96'00 Amortizable nuevo... 94'60 Banco... 529'00 Tabacos... 000'00

CAMBIOS

Francos... 46'95 Libras... 23'86 Marcas... 13'00

La vida de Romanones

Por telégrafo El Conde descansa

Madrid 20.—A las 9 n. Un redactor de un periódico de la noche ha entrevistado a Romanones en Sigüenza.

Dice que el Conde pasa las mañanas en el paseo principal de la población, rodeado de amigos, donde comenta las noticias del pueblo y las que llegan de Madrid.

Se negó a hablar de política, alegando que se halla desamando y para nada se ocupa de aquella.

Hablando del pleito periodístico declaró que es una discusión lamentable, careciendo de interés.

San Sebastián Por telégrafo

Dice Lema Madrid 21.—A la 1 m.

El marqués de Lema ha manifestado que le comunican de Tanger que el Bajá ha marchado a Rabat acompañado de diversas personalidades marroquíes para asistir a la Pascua.

Dice Alba

Alba ha manifestado ser completamente inexacto que él haya hecho declaraciones de ninguna clase que desmintan las que Alhucemas hizo en Santander, como ha afirmado un periódico de Madrid.

Añadió que no ha hablado de política con ningún periodista.

Los panaderos Continúa en huelga el premio de panaderos.

Los camareros Siguen llegando de Madrid camareros para sustituir a los huelguistas. Como los patronos mantienen la intrasigencia no se solucionara la cuestión hasta Octubre.

Agresión a un obrero Por telégrafo

Acto de valentía Madrid 20.—A las 11 n.

En el paseo de los Melancólicos, tres individuos agredieron al obrero soldador Francisco Vazquez, hiriéndole en la cabeza de una pedrada.

Los «valientes» se dieron a la fuga. El agredido sospecha de tres compañeros que se hallan en huelga.

FERROL Por telégrafo

Dato Madrid 20.—A las 11 n.

Se sabe que pronto vendrá Dato a bordo de un buque de guerra. Permanecerá varios días en el Arsenal enterándose de las necesidades del departamento marítimo.

En el orden militar también se enterará de todo lo relativo a construcciones navales.

El «España 2» El vapor «España 2» está proveyéndose de carbón para marchar a Buenos Aires para cargar trigo.

La llegada de Dato Por telégrafo

Madrid 21.—A la 1'30 m.

A las nueve de la noche ha llegado a Madrid el presidente del Consejo.

Le esperaban los ministros, altos funcionarios y las autoridades. Dato marchó directamente a su domicilio, diciendo que viene cansadísimo del viaje.

Logroño Por telégrafo

Explosión de una ametralladora Madrid 21.—A las 3'30 m.

Practicando operaciones de tiro las fuerzas del regimiento de Bailén reventó una ametralladora.

Resultaron heridos un cabo y dos soldados.

En honor de Grijalba Por telégrafo

La cruz de Isabel la Católica Madrid 20.—A las 9 n.

En el gobierno civil se ha verificado la entrega de las insignias de la Gran Cruz de Isabel la Católica al gobernador señor marqués de Grijalba.

Asistieron el subsecretario de la Gobernación, los diputados a Cortes por Almería, el alcalde de Madrid, el presidente de la Diputación y altos funcionarios de la Diputación y el gobierno civil.

El presidente de la Diputación Diaz Agero pronunció breves palabras, entregándole las insignias costeadas por suscripción entre los empleados de las Diputaciones de Madrid y Almería.

Grijalba, conmovido dió las gracias por el homenaje recibiendo muchas felicitaciones.

Pablo Iglesias Por telégrafo

Regreso a Madrid Madrid 21.—A las 4 m.

Procedente de Zaragoza ha llegado el leader del partido socialista Pablo Iglesias.

Viene bastante mejorado de la enfermedad que padece.

El pleito político Por telégrafo

Comentarios y vaticinios Madrid 21.—A la 1 m.

Siguen barajándose diversas soluciones para la resolución de la crisis.

Se había dicho que el vizconde de Eza marcharía a Soria para almorzar y conferenciar con Dato, pero el ministro de la Guerra no se ha movido de Madrid.

Dato tomó esta mañana en Vitoria el rápido para hacer el viaje directamente a Madrid.

A última hora de la tarde ha vuelto a insistirse en asegurar que Bergamín será reemplazado en el ministerio de la Gobernación por Bugallal,

sustituyendo a éste en Justicia el ministro nuevo, que seguramente será Poñejo.

También se indica para la cartera de Justicia a Ordóñez, presidente de la Comisión de presupuestos del Congreso.

Entre los amigos de Cierva esta solución se acogió con gran entusiasmo, estimándola muy favorable para llegar a la deseada concentración conservadora, que dicen será exteriorizada oficialmente en visperas de abrirse el Parlamento, mediante una nueva y amplia reorganización del Gabinete con elementos ciervistas.

Otros elementos declaran que caso de que llegara a realizarse este programa acabarían para siempre con la jefatura Dato con la unión que existe en el partido conservador.

Huelva Por telégrafo

La huelga de Riotinto Madrid 21.—A las 4 m.

En vista de la huelga de empleados y dependientes de los almacenes del Economato de la Compañía de Riotinto el director ha comunicado al gobernador que está dispuesto a ceder al precio de coste los artículos de consumo que posee para entregarlos a los Ayuntamientos de la zona minera para que se encarguen de distribuirlos los comerciantes a los particulares.

Hoy se ha recibido el libramiento de 50.000 pesetas para la construcción del trozo segundo de la carretera de Araeca.

Explosión en una fábrica En la fundición de hierro Las-Mercedes explotó una caldera.

Mató al dueño e hirió a cuatro obreros gravemente.

La techumbre de la fábrica ha sido destruida.

Zaragoza Por telégrafo

Las huelgas Madrid 21.—A las 2'15 m.

Se han declarado en huelga 10.5 obreros de las estaciones ferroviarias, dificultándose el arrastre de trigo y harina necesarios para abastecer la población.

También se han declarado en huelga los obreros de electricidad de la fábrica el Tudor por solidaridad con los obreros metalúrgicos.

Las demás huelgas siguen igual.

Los bomberos El Ayuntamiento ha celebrado sesión extraordinaria.

Trataron de las sanciones que deben imponerse a los bomberos por haberse negado a realizar el servicio del alumbrado.

Se acordó no aplicarles ninguna sanción atendiendo a las amenazas de huelga general que hay hechas.

Incantación de una fábrica El gobernador se ha incantado de la fábrica de harinas «La Solana» para abastecer a la ciudad con los equipos militares.

No hay mejores PASTILLAS DE CAFFE y de TE CON LECHE que las de marca «Los Pirineos» Guernica (Vizcaya)

Representa en las provincias de Murcia, Albacete, Alicante y Almería: GAMA-LIBEL LIZANA, Cartagena.—En Murcia (capital) MARIANO PAREDES E HIJOS.

FONDA SAN LUISONSO

DE JOSÉ GARCIA NIETO

Carmen, 18, principales y segundos MADRID.

Gran confort.—Lujosa instalación; esta casa ha sido recientemente ampliada y reformada.—Pensión completa desde 6 pias

SE VENDE un carro grande con cinco caballerías.—Razón: Calle de la Fraternidad, número 81

FARMACIA MORENO

26, CAMACUS, 26 completo surtido en todas las clases de específicos

Productos de reconocida pureza Laboratorio de Esterilización PRECIOS ECONÓMICOS.

MOTORES.—Compro de 1 a 3 H.P. (Farmacia del Ayuntamiento de Murcia.

Enrique Fernández Crespo

EX-INTERNO AYUDANTE DEL HOSPITAL GENERAL DE MADRID

Consulta general de Medicina y Cirugía Especialidad en Vias Urogenitales Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 4, Calle de la Sociedad, 10.—Murcia

COMPANIA TRASMEDITERRANEA SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE BARCELONA Y CARTAGENA Y VICEVERSA, POR EL VAPOR AUSIAS MARCH

de inmejorables condiciones por su comodidad y marcha para el transporte de viajeros, carga y ganado.—Salida de CARTAGENA todos los domingos a las doce de la noche.—Informes: COMPANIA TRASMEDITERRANEA, Delegación de Cartagena.—MARINA ESPAÑOLA, NUM. 7.

PARA ELLAS

Los retratos del día de la boda

Retratarse el día de la boda parece acuar cierta extrañeza... Como el hombre va, casi siempre, impulsado por capricho de su esposa...

Hay también retratos ingenuos. En ese caso, ambos están igualmente interesados en ello y tienen la satisfacción de que todo el mundo comprenda que se aman con locura...

das. El novio, casi siempre, viste uniforme y está serio y rígido; la novia, por el contrario, baja la frente, como abrumada por una preocupación súbita...

MES DE AGOSTO
El mes de Agosto consta de 31 días. Este mes está consagrado a la Asunción de María al Cielo.

viaría para impulsar el proyecto de la línea Baza-Denia, cuyo acto promete estar concurridísimo por la colaboración de las representaciones de todos los pueblos de la Marina...

Palencia
Por telégrafo
Un ruso detenido
Madrid 20.—A las 2 f. Ha sido detenido un súbdito ruso indocumentado, que declaró que se proponía marchar a Barcelona para embarcar en aquel puerto.

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION NOVENARIO O ANIVERSARIO. Table with columns for model number, price per line, and total price for different quantities.

HACEN FALTA AGENTES
en todas partes, en España y en América meridional, para vender artículos artísticos...

LOECHES
"LA MARGARITA"
Botellas en farmacias y droguerías, y en JARDINES, 16, MADRID

AGUA MINERAL NATURAL
Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL.

PURGANTE
Servicio de vapores-correos NORTEAMERICANOS de gran porte y lujo.

ITINERARIOS DIRECTOS
con todos los trenes de viajeros de la Región

Table of train routes and schedules between Madrid, Barcelona, and other regional cities.

Sección de ventas
Un camión Panhar, 12 H. P. de 2 toneladas, nuevo, con ruedas de madera...

Garage Belda, Plaza Reina Victoria, Alicante.
Servicio de ENCARGOS por mañana y tarde.

FOX PORTATIL
La máquina ideal para viaje y pequeños negocios. A 25 ptas. mes. Pidan folletos.

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO
¿Tenéis mal gusto de boca al despertar? ¿Os causan repugnancia algunos alimentos?

DIGESTONA CHORRO
antigastriático eficaz, tónico y desinfectante de las vías digestivas...

INGENIEROS AGRÓNOMOS
ACADEMIA PREPARATORIA
dirigida por D. José A. de Oteiza y D. Ernesto de la Loma.

AMERICAN LINE
VIGO NEW YORK
Servicio de vapores-correos NORTEAMERICANOS de gran porte y lujo.

BOLBÓ Y VIÑALS
GRAN FABRICA DE GENEROS DE PUNTO DE LANA, CHALES, PELERINAS, TOQUILLAS Y FAJAS.

Servicio regular de vapores para el Reino Unido
THE ROYAL MAIL STEAM-PACKET COMPANY

ENCARGOS
Digno J. López Asesor
Servicio diario a domicilio en MURCIA y pueblos de la zona.

CONDICIONES PARA EMBARCAR EN VIGO
Traer la cartera de identidad. Traer un pasaporte del Gobierno civil de la provincia del emigrante...

ALMACÉN: Calle Martínez Cubells núm. 3 y 5. VALENCIA

ENCARGOS
Digno J. López Asesor
Servicio diario a domicilio en MURCIA y pueblos de la zona.

ENCARGOS
Digno J. López Asesor
Servicio diario a domicilio en MURCIA y pueblos de la zona.

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Dentición Moreno
La DENTICION MORENO es un excelente remedio para combatir todas las dolencias del estómago y vientre de los niños.